

教育部启动考试招生制度改革,但高校自主招生新政细则未出台,专家建议

# 自主招生推至高考后 全力备战高考挺关键

市招办:涉及学生人数较少,对我市考生整体影响不大



□首席记者 陈兵

往年此时,一些高三学生正忙着备战自主招生考试,今年,这一情况有了变化。今年9月,教育部启动考试招生制度改革,宣布自2015年起自主招生将安排在全国统一高考后进行。今年10月中旬,“北约”“华约”“卓越”三大自主招生联盟宣布解体。这一变化给我市本届高三学生带来哪些影响?各高校自主招生改革方案什么时候出台?洛阳晚报记者进行了走访。



## 变化 新政细则未出台,教师戏称“今冬无战事”

昨日早上,洛阳外国语学校高三学生小林来到教室开始上课。之前,准备参加自主招生考试的他,曾对照往年的考试要求参加了一些学科竞赛,还准备去辅导班上课。“今年的自主招生到现在还没有具体消息,所以现在还是专心备战高考吧。”小林说。

往年这个时候,不少高三学生已经开始准备各大高校联盟的自主招生考试,但是今年,高三毕业班学生在心无旁骛地备战高考。

变化源于今年9月4日教育部正式发布的《国务院关于深化考试招生制度改革的实施意见》(以下简称《意见》),这是我国近年来最全面和最系统的一次考试招生制度改革。《意

见》规定,自2015年起自主招生将安排在全国统一高考后进行,同时要求试点高校合理确定考核内容,不得采用联考方式或组织专门培训。今年10月中旬,北大、复旦等高校表示,2015年将取消高校自主招生联盟。

“不少家长询问学校关于自主招生的情况,我们称让学生先安心准备高考。”洛阳外国语学校副校长钟宝强说,往年各高校的自主招生一般从12月起接受申报,进入10月,学生要根据自身情况准备证明材料、获奖证书等,老师也开始关注各种自主招生信息。因为考试招生制度改革,今年各个高校的自主招生都没动静,老师们戏称“今冬无战事”。

## 建议 全力备战高考,以不变应万变

“参加高校自主招生考试,就是为了享受录取优惠政策。”洛一高一名高三学生的家长王女士说,从孩子上高一起,她就搜集各高校每年的自主招生信息。得知考试招生制度改革的信息后,她有些担心会影响孩子备考。在采访中,洛阳晚报记者发现,不少家长并不了解自主招生的相关政策,盲目让孩子备考。

“其实,这对学生和老师来说是件好事,没有自主招生的打扰,学生可以安心备战高考。”市招办普招科科长高冰南说,从全省来看,每年

通过自主招生考试的考生约有2000人,其中我市有100多人。“自主招生考试对学生的要求较高,例如高考分数要过一本线。因涉及学生人数较少,自主招生时间的调整对我市考生整体影响不大。”高冰南表示。

“既然目前一切都未知,考生不妨全力备战高考,以不变应万变。”钟宝强说,之前的自主招生考试要参考高考成绩,现在考试时间放在高考后,学生可以安心复习备战高考,“等到政策出台了,根据自己的情况再选择不迟”。

## 预测 强化面试弱化笔试,将从严选择考生

往年自主招生从学生提交申请、学校初审,到笔试、复试等要花五六个月的时间。2015年,自主招生挪到高考统考后进行,加上录取时间限制,留给高校自主招生的时间只有一个月左右,这对各高校招生方案的制订有无影响?

武汉大学河南招生组相关负责人表示,因在等待教育部相关指导文件,武大2015年的自主招生政策还未出台,“因为时间有限,预计不少高校届时会对考生从严选择,在报考高校、专业数量以及报名条件上有所限制”。

南开大学河南招生组相关负责人表示,近日,学校召开了自主招生会,“考试时间挪后已经确定,具体安排在什么时间

等细则要等到教育部相关文件出台后才能制定”。该负责人称,对于2015年自主招生,预计今年年底前,教育部将出台一个框架性文件,对高校自主招生进行明确规定。

多方专家分析,自主招生挪到高考统考后进行,面试的比重会大幅增加。“不少高校有可能取消笔试。”市招办一名招生经验丰富的工作人员表示。

“招生周期的缩短对高校在短时间内选拔创新人才将是大的考验。”社会学者、洛阳师范学院副教授安锋认为,作为对通过高考选拔人才的补充,自主招生考试应该更务实,紧密结合社会需求,使有特长的学生有较大的发挥空间。

## 延伸阅读

## 自主招生发展史

2003年,教育部开始在全国22所高校试点自主招生,初衷是在高考之外拓展一条新的人才选拔途径,选拔钱钟书式的人才,一度被誉为“我国高招制度的破冰之举”。

2006年,北京科技大学、北京交通大学、北京邮电大学等5所高校实行自主招生笔试联考。

2009年,“华约”(由清华大学、中国人民大学等7所高校组成)和“北约”(由北京大学、北京航空航天大学等11所高校组成)成立,北大自主招生开始实行中学校长实名推荐制。

2010年,北京理工大学、重庆大学等9所“985工程”高校签署了卓越人才培养合作框架协议,卓越联盟正式成立;清华、北大开始举办自主招生夏令营。

2011年,卓越联盟首次招生。

2012年,“北约”“华约”将笔试选在了同一天;2013年和2014年,“北约”“华约”“卓越”将笔试定在了同一天。这种“撞车”行为被质疑为抱团“掐尖”和“加压”。自主招生逐渐背离了创新的初衷。

2014年,高考改革方案出台,从2015年起自主招生放在高考统考后进行。

盛世收藏·淘宝就来 参观热线: 0379-64859669



# 第二届洛阳国际珠宝 翡翠 玉器博览会 第二届洛阳国际艺术收藏品 紫砂 红木家具博览会

11月7日-10日 洛阳会展中心·开元大道286号



家财万贯, 不如珍宝一件

万件奇珍异宝, 怎能淘得镇宅之宝

凭此广告免费入场

**看点** 翡翠、和田玉等奇珍异宝荟萃: 钻石、翡翠、和田玉、碧玺、彩宝、琥珀、南红/玛瑙、独山玉、岫岩玉、黄龙玉、珍珠、水晶、砗磲、台湾七彩玉等万件奇珍异宝;  
**看点** 红木家具、沉香艺术收藏品, 不容错过: 黄花梨、紫檀、酸枝、乌木、金丝楠等古典家具, 木雕、根艺、陶艺、寿山石、鸡血石、沉香、佛珠、四大名砚等收藏品;  
**看点** 紫砂、瓷器、书画——国家级大师精彩献艺: 国家级大师传世之作, 紫砂、名窑瓷器、茶具、油画、书法、国画、名人字画等;  
**看点** 厂家直接参展, 价格惊爆, 珠宝专家现场免费鉴定: 原产地厂家直接参展, 价格不到市场价的三分之一, 鉴定专家现场免费鉴定, 先鉴定后购买, 让您买得放心。

